3. Kapitel.

: _;‘ Wechselstromkreis mit Kapazitit und Widerstand.

1. Ein Kondensator in einem Wechselstromkreis.

Wenn wir zwei die Elektrizitiit leitende Flichen parallel anordnen

1S und durch eine isolierende Schicht voneinander trennen, so bildet
ib § diese Vorrichtung einen Kondensator. Eine Franklinsche Tafel, eine
J | Leydener Flasche, ein konzentrisches Kabel, ein in ein leitendes Mittel
9 eingebettetes isoliertes Kabel, zwei in freier Luft parallel gefuihrte
IS zur Hin- und Rueckleitung
[5 eines Stromes dienende
1 Drihte bilden somit Kon- 5
b § densatoren. <

Das Eigentumliche g_:
9 eines solchen Kondensa- EE
)i tors liegt darin, dal ge- f:-g
w | wisse Elektrizititsmengen 3 =
v | von gleicher Gri}ﬂei ahe.r | | —_ | i
19 entgegengesetzten Vorzei- St 3o
[9 chens auf den Belegen, . _ 2

: Fig. 36. Verlauf der Ladung eines Kondensators.

b d. h., auf den beiden
i Seiten der isolierenden Schicht, angehiuft werden miissen, damit
b diese beiden Belege eine gewisse Potentialdifferenz erlangen.

Die Erhchung der Potentialdifferenz ist der Menge der zustro-
11 menden Elektrizitit proportional. Die Elektrizititsmenge, die erforder-
i/ @ lich ist, um einen Spannungsunterschied von 1 Volt zwisechen den
q Belegen hervorzurufen, heifit die Kapazitit des Kondensators. Die
o Kapazitit hingt von der GriéBe und geometrischen Form des Konden-
e sators und von der Dicke und der Beschaffenheit (der Dielektrizitits-
| konstanten) des isolierenden Zwischenmittels ab.

Nehmen wir an, ein Widerstand W und ein Kondensator, dessen

t Kapazitit C betrage, seien hintereinander geschaltet und werden

q @ plotzlich an eine Elektrizititsquelle angelegt, die einen konstanten
Spannungsunterschied hervorruft. Alsdann beginnt der Kondensator

sich zu laden. Die Elektrizitiitsmengen, die der Kondensator nach

| und nach aufnimmt, sind fiir ein bestimmtes Beispiel (W = 100 Ohm,

‘ C = 4 Mikrofarad, Spannung 200 V) in Fig, 36 als Funktion der Zeit
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" Wir fidhren Wissen.



